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Dariusz Staszkiewicz 

Tomasz Wiśniewski 

 

 

KOŁOWY REBUS 
METAGRAMOWY     2 
 
Rozwiązanie 3-wyrazowe, o 
początkowych literach: N.K.L. 
        

                            Henryk Kołodziejski 
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 Poziomo: 
  1) Kamila, mistrzyni olimpijska w rzucie młotem. 
  3) Andrzej, zagrał Maksa Bauma w „Ziemi obiecanej”. 
  5) Arkadiusz, podwójny mistrz olimpijski w pięcioboju nowoczesnym z 1992 r. 
  7) Jakub, przywódca rabacji galicyjskiej. 
  8) Borys, zagrał Tytusa w „Testosteronie”. 
  9) Paul, współtworzył legendarny duet a Artem Garfunkelem. 
10) Ludwik, zagrał Starego Wiarusa w „Warszawiance” Wyspiańskiego. 
12) Jerzy, pierwszy polski indywidualny mistrz świata na żużlu. 
13) Barbra, amerykańska aktorka i piosenkarka („Memory”). 
 
Pionowo: 
  1) Henryk, autor „Latarnika”. 
  2) Paweł, bliźniaczy brat Grzegorza, polscy bokserzy. 
  3) Andrzej, utytułowany polski zapaśnik walczący w stylu klasycznym. 
  4) Dariusz, komentator sportowy, specjalizuje się w piłce nożnej. 
  6) Friedrich, niemiecki poeta i dramaturg romantyczny („Oda do radości”). 
10) Jan, wieloletni spiker i lektor telewizji polskiej. 
11) wokalista grupy „Police”. 
 

 

ZNANI NA S 

3   2   1 

Litery w polach z 
kropką, czytane 
kolumnami, utworzą 
rozwiązanie. 
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Poziomo: 
  1)  Japonka z piosenki A. Rosiewicza  („wschodnie  
        … niedzisiejsze, skośne”). 
  4)  metal używany w średniowieczu do produkcji  
       niebieskiego szkła. 
  5)  uroczystość po zaślubinach. 
  7)  kościół parafialny. 
  8)  futro z wyprawionych skór kotików. 
  9)  drugie imię Roosevelta, 32-ego prezydenta USA. 
10)  ogromna sala fabryczna. 
11)  mieszkaniec Salonik. 
13)  dekoracja stiukowa na suficie, często z  malowid- 
        łami. 
14)  najwyższy dostojnik w partiach komunistycznych 
       demoludów. 
15)  działanie matematyczne oznaczane wykrzyknikiem. 
 
Pionowo: 
  1)  … Pigwa, czyli kabaretowe wcielenie  
       Bronisława Opałki. 
  2)  łysina nad czołem. 
  3)  instrumenty znane z kolędy („Pasterze  
       śpiewają, na … grają. Hej kolęda!”) 
  6)  roślina pastewna o drobnych listkach. 

 

  8)  poprzednik gramofonu. 
10)  reflektory przeciwmgielne w samochodzie. 
12)  nauka o racjonalnym gospodarowaniu. 
13)  przezroczyste tworzywo sztuczne. 

 

KRZYŻÓWKA DWULITEROWA     2   1 
 

Litery w polach z kropką, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 
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Tomasz Wiśniewski 
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  3) wielka … prawa. 

  6) tymczasowy … statku. 

  8) pierwszy … oskarżenia. 

  9) czerwona … Diogenesa. 

11) linia … startowa. 

12) spracowane … do góry. 

 

SPÓJKI     3   2   1 

 

 

Litery w polach z kropką, 

czytane rzędami, utworzą 

rozwiązanie. 

 

Poziomo: 

  1) trójka … minus. 

  4) dorosły … orkiestra. 

  5) Henryk … i Sawa. 

  7) parkowa … zasłużonych. 

10) zastępczy … rzeka. 

11) kanapowa … szachów. 

 

13) nieślubne … ulicy. 

14) bajkowa … filmu. 

15) faliste … nierozłączki. 

 

Pionowo: 

  1) końcowy … Woodstock. 

  2) śmieciowa … o dzieło. 
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LOGOGRYF WIĄZANY 

 

 2 

 

W każdy rząd należy wpisać takie 

dwie litery, które będą zarazem 

początkiem jednego słowa czyta-

nego wspak i drugiego czytanego 

wprost. Jeden wyraz jest imieniem 

własnym. Dopisane litery, czytane 

rzędami, utworzą rozwiązanie. 

 

Stanisław Bruszkowski 

ANAGRAM     1 

 

__ __ __ __ __ __ __ __   żona    __ __ __ __ __ __ __ __     

nie mogąc znaleźć ceberka powtarza: 

„I szewc butów nie ma – tak się zdarza” 

 

                                                          Dariusz Staszkiewicz 
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Każdy z wyrazów należy odmienić przez 

podany w nawiasach przypadek i liczbę, 

a następnie utworzyć anagram i wpisać 

do diagramu. Litery w polach z kropką, 

czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 

 

Poziomo: 

4) anemik (Msc. lm) 

5) łapina (W. lp)  

7) Adam (N. lp)  

8) poranek (N. lm) 

 

Pionowo: 

1) okalanie (N. lp) 

2) ława (Msc. lm) 

3) kawalarka (D. lm) 

6) etap (C. lm) 

 

DEKLINATKA      3   2   1 

 

Tomasz Wiśniewski 

   1  2   3  4    

5 

 

● 

        

 

● 

   

              

 6             

 

♦ 

     7       

              

   8           

              

 9 10   11  

 

● 

      

        

♦ 

     

              

  12  

♦ 

         

              

 

Poziomo: 

  2) zawodowo ma do czynienia 

      z asami. 

  5) cztery asy na pięć kart. 

  6) as w mieszku. 

  7) as na scenie. 

  8) as, as, as. 

  9) as w swoim fachu. 

12) As w tablicy Mendelejewa. 

 

Pionowo: 

  1) as w Rzymie. 

  2) as w talii. 

  3) As. 

  4) domena asów. 

  6) as w swoim rzemiośle. 

10) as na pięciolinii. 

11) as w przestworzach. 

Litery w zaznaczonych polach (osobno rombem i 

kropką), czytane rzędami, utworzą rozwiązanie 

związane z tytułem zadania. 

KRZYŻÓWKA Z ASEM 

 

3   2   1 

 

Dariusz Staszkiewicz 

♦ 

. 

$#g uid{43F 366B2- 8680-49F1- 972A-3A342EB0A1AC}#$ 



   

10                  3 

Stanisław Bruszkowski 
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- końcówka przewodu zasilającego komórkę 

- zwierzę morskie lub harówka 

- delfin słodkowodny 

UZUPEŁNIANKA     2 

 

Odgadnięte słowa należy 

wpisać do odpowiednich 

rzędów lewego diagramu, 

tak aby wraz z ujawnionymi 

literami utworzyły wyrazy 7-

literowe (rzeczowniki pospo-

lite). Litery z pól ponumero-

wanych, napisane od 1 do 

20, utworzą rozwiązanie. 

 

W kolejności przypadkowej: 

- jednostka prędkości stosowana w lotnictwie 

- składnik powietrza niezbędny do oddychania 

 

ANAGRAM     1 

 

Z zabytków znana nasza  _ _ _ _ _ _ _ _, 

a z rybnych jezior jej okolica. 

I nie _ _ _ _ _ _ _ _ wabi wędkarza, 

bo gruba ryba też się tu zdarza. 

 

                                          Tadeusz Bembenik 

PALINDROM     1 

            Szaradziarstwo i szachy 

          pod szkolne weszły dachy 

 

        _, _ _ _  _ _ _ _ _ nad Notecią : 

        - U nas niewiele się dzieje... 

        Brodniczanie często dzieciom 

        organizują turnieje ! 

 

                                   Tadeusz Bembenik 
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W diagramie ujawniono wszystkie 

litery charakterystyczne dla polsz-

czyzny. Rozmieszczenie czarnych 

pól ułożonych niesymetrycznie nale-

ży ustalić samemu. Litery z pól po-

numerowanych, napisane od 1 do 7, 

utworzą rozwiązanie - nazwisko akto-

ra. 

 

W  kolejności przypadkowej: 

-  burza śnieżna 

-  dziennikarka pracująca w terenie 

-  krajobraz przedstawiony na obrazie 

-  drzewo iglaste gubiące igły na zimę 

-  brzeg chusteczki lub spódnicy 

-  nauka zawodu u majstra 

-  wraz z Hercegowiną tworzy jedno  

   państwo 

-  zjazdówka lub biegówka 

-  miejsce pracy rzemieślnika 

-  zboże przerabiane na kaszę jaglaną 

-  maszyna dzieląca bochen na kromki 

-  wytwórnia napoju z pianką 

-  główna strona monety 

-  obok kreski w alfabecie Morse`a 

 

UKRYTA JOLKA 

     4   3   2   1 

 

-  spotkanie pod skrzydłami Amora 

-  meldunek składany dowódcy 

-  stolica ziemi świętokrzyskiej 

-  jabłoń, kasztanowiec lub baobab 

-  postać z „Iliady”, doradca króla Priama 

 

Dariusz Cugier 
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Pionowo: 

1) himalajski ośmiotysięcznik  

     (nul+masa). 

2) 1000V/A. 

3) zapałczane miasto na  

    środkowym Pomorzu. 

5) przerwa w podróży. 

6) brzęczą w portmonetce. 

 

KRZYŻÓWKA Z WYROKIEM     2   1 

 

Poziomo należy wpisać 

słowa określające słowo 

WYROK. Litery z pól po-

numerowanych dodatko-

wo, napisane od 1 do 11, 

utworzą rozwiązanie. 

 

Tomasz Wiśniewski 

8 17 20 21 15 3  1 2 3 4 5 6 

24 11 4 13 26 1  7 8 9 10 11 12 

5 19 28 2 22 16  13 14 15 16 17 18 

27 30 7 25 6 14  19 20 21 22 23 24 

23 10 12 29 18 9  25 26 27 28 29 30 

 

Poziomo: 

  8)  krwiożerczy nietoperz. 

24)  zdobi kościelne okno. 

  5)  grzyb jak rzemieślnik.  

27)  siedzenie na grzbiecie. 

23)  z niej kazanie i strzela- 

       nie. 

 

Pionowo:  

21)  słynne muzeum ma- 

        dryckie. 

 

 

  SZYFROGRAM     2 

 

Rozwiązaniem jest przysłowie polskie. 

 

Stanisław Bruszkowski 

 

 

REBUS     1 

 

 

Do każdego odgadniętego wyrazu dodać 

jedną literę i odczytać rozwiązanie - imię i 

nazwisko sportowca sprzed lat. 

 

Henryk Kołodziejski 

 

REBUS     1 

 

Rozwiązaniem jest jed-

nowyrazowy rzeczownik. 

 

             Tomasz Wiśniewski 

$#g uid{C6A6EF 95-F469- 4EC 5-92EA- 2223D 0937D 78} #$ 
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Dariusz Staszkiewicz 
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Z każdego wyrażenia należy wybrać 

co najmniej dwie końcowe litery 

pierwszego słowa i co najmniej dwie 

początkowe drugiego, a następnie 

ułożyć z nich wyraz wpisywany do 

diagramu, np. pokazy wróżki – krzy-

żówka. Litery w polach z kropką, czy-

tane rzędami, utworzą rozwiązanie. 

 

POKAZY WRÓŻKI     4   2   1 

 

Poziomo: 

5)  ocenzurowany plakat. 

6)  komisariat kresowy.  

7)  komando niemieckie. 

 

Pionowo: 

1)  przygruby hydraulik. 

2)  bawialnia wiejska. 

3)  jasna smuga. 

4)  słodka Serbka. 

. 

Poziomo: 

  1)  kseyze pęsei taz. 

  7)  sotwe wtrn. 

  8)  mese rc sbet. 

  9)  zir ołt z gz. 

10)  ernw uozce. 

12)  ciugcn nż.  

14)  bay ea slcen. 

17)  żlze rt w ic. 

20)  zbwa o isonc. 

21)  mzk Tduz Nlp. 

22)  żiir z ire. 

23)  uton, zcsn mese. 

 

Pionowo: 

  1)  bazn ncyi. 

  2)  kitsa kkrdy. 

  3)  tarly elko. 

  4)  wzsy aue nrya. 

  5)  wnlza oorf. 

  6)  cogsa u spr. 

11)  bzg ati air. 

13)  gmatk pz mzc. 

15)  wó śica. 

16)  mtlw kł n bcc. 

18)  jzce boi. 

19)  kcen seira. 
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Podano tylko nieparzyste litery określeń, np. określenie: 

gęoa mrzza należy rozszyfrować jako głęboka zmarszczka 

i do diagramu wpisać słowo bruzda. Litery w polach z 

kropką, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie - nazwę 

zespołu muzycznego. 

 

SŁOWA NA PÓŁ UKRYTE     5   4   2   1 

 

Dariusz Cugier 

Do niektórych odgadniętych wyrazów należy dodać a od innych odjąć literę podaną 

w nawiasie i przez anagramowanie utworzyć słowo wpisywane do diagramu.  

 

KRZYŻÓWKA ANAGRAMOWA PLUS – MINUS   5   3   2   1 

 

Pionowo: 

  1)  kolorowy pas wzdłuż nogawki spodni (A). 

  2)  skorupa stłuczonego naczynia (P) 

  3)  pełno go na plaży (A). 

  4)  ostry sprzeciw, bunt (T). 

  5)  obiegowe pismo urzędowe (E). 

  6)  objaśnienie dodawane do tekstu (Z). 

11)  Franciszek, filmowy Gustlik (O). 
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Poziomo: 

  1)  dodaje pikantności potra- 

       wom (S). 

  7)  fotografik lub rzeźbiarz  (Y). 

  8)  japońska wódka podawa- 

       na na gorąco (C). 

  9)  błazen z pantomimy fran-  

       cuskiej (M) 

10)  zawieszenie broni (J). 

12)  połączone garnki do prze- 

       noszenia trzydaniowego  

       obiadu (J) 

14)  brak zmian, zastój (K). 

17)  cięta, kłuta lub szarpana 

       (D). 

20)  podlega koniugacji (W). 

21)  rozpuszczalna kawa zbo- 

       żowa (Z). 

22)  grecki władca świata  

       zmarłych (C). 

23)  droga równoległa do linii  

       frontu (K). 

 

13)  południowoamerykańskie drzewo, 

        z którego otrzymuje się twarde i ciężkie  

        drewno (C). 

15)  budowla otoczona fosą (C). 

16)  chronologiczny zapis dziejów (R). 

18)  generał spod Monte Cassino (S). 

19)  czasem kapie nad zlewem (A).  

 

Dariusz Cugier 
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PANTROPA 2 

Sposób wpisywania wyrazów wyznaczają linie po-

grubione, pierwsza litera w polu z kropką. Litery z 

szarych pól, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie - 

imię i nazwisko piosenkarki. 

 

W kolejności przypadkowej: 

-  najwyżej wzniesiona część góry 

-  wędrówka do świętego miejsca 

-  prostokątne ciasteczka z oleistymi ziarenkami 

-  Mariański na dnie Pacyfiku 

-  pokój z łożem 

 

Dariusz Cugier 

$#g uid{65BBCD 5E-F 9BD-458B-9ED0-C 17F03D87729}#$ 
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Tomasz Wiśniewski 
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Poziomo: 

7) Wharton. 

8)  zrywanie. 

9)  wdzianko. 

 

 

KRZYŻÓWKA PÓŁMETAMORFICZNA     3   2   1 

Hasła poziome należy 

ułożyć z liter poda-

nych wyrazów (wyko-

rzystując każdą z 

nich co najmniej raz). 

Litery w polach z 

kropką, czytane rzę-

dami, utworzą roz-

wiązanie. 

 

Pionowo: 

1)  miasto na Podkarpaciu przy ujściu Rady do Sanu. 

2)  push-up, balkonetka, bardotka. 

3)  ciepły i suchy wiatr wiejący w Górach Skalistych. 

 

4)  anons w gazecie. 

5)  słynne muzeum petersburskie. 

6)  spięcie w instalacji elektrycznej. 
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Wyrazy prawego diagramu: 

1)  zgrzyt, stuk lub szmer. 

2)  drobne, nieczytelne pismo. 

3)  pasemko zarostu z boku twarzy. 

4)  wiersz miłosny. 

5)  wasal. 

6)  Krzemowa w Kalifornii. 

7)  część stadionu lub sali widowiskowej. 

8)  plakat reklamowy. 

9)  grupa zawodników startujących w danej  

     konkurencji. 

 

Wyrazy 9-literowe (w kolejności przypad-

kowej): 

- ma miesiąc, a już bryka 

- urządzenie do przetwarzania odpadów  

   na jeden z nawozów organicznych 

- sprzeczność wynikająca z różnicy stano- 

  wisk 

- stronnik, poplecznik 

- rodzaj gwizdka 

- maluszek w muszelce 

- lekarz wykonujący sekcje zwłok 

- ma kłopoty z pamięcią 

- szarpany instrument muzyczny o czterech  

  podwójnych strunach 

 

  DOPEŁNIANKA   3   2   1 

 

Do każdego odgadniętego wyrazu 6-

literowego należy dopisać na początku 

trzy litery, tak aby powstały dłuższe, 9-

literowe słowa. Litery z kolumny ozna-

czonej kropkami oraz litery z pól ponu-

merowanych od 1 do 17 utworzą rozwią-

zanie – tytuł piosenki oraz wizytówkę 

jednej z jej wykonawczyń.  

 

Tomasz Wiśniewski 
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W kolejności przypadkowej: 

- mały maciek z długim dziobem 

- krzywdzące oskarżenie, oszczerstwo 

 

ELIMINATKA    2   1 

 

Po wpisaniu odgadniętych słów do odpowiednich rzędów lewego diagramu, należy 

wykreślić z nich litery słów wpisanych do diagramu środkowego. Pozostałe litery 

utworzą rozwiązanie – tytuł filmu amerykańskiego. 

 

- figuralna ozdóbka graficzna książki 

- żony oficerów z gwiazdką i dwiema belkami  

  na naramiennikach 

 

Stanisław Bruszkowski 
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Pionowo: 

  1)  Jorge Luis, pisarz argentyński  

        (Bes + ogr). 

  2)  niezmotoryzowany wędrowiec. 

  4)  osuszanie gruntów. 

  5)  kunszt, maestria. 

 

LOGOKRZYŻÓWKA 

2   1 

 

Litery w polach z kropką, czy-

tane rzędami, utworzą rozwią-

zanie – tytuł powieści Deana 

Koontza. 

 

Poziomo: 

  3)  gromadka warchlaków. 

  6)  wydawnictwo. 

  7)  słuchacz z indeksem. 

  8)  policja polityczna III Rzeszy. 

  9)  strugający rzemieślnik. 

10)  zabytkowe miasteczko świętokrzyskie,  

       stolica polskiej śliwki. 

 

Stanisław Bruszkowski 

 E C H O  

W    

__ 

R 

C    

__ 

O 

P    

__ 

Z 

 D N I A  

 

METAMORFOZA     2 

 

W wyrazie ECHO należy zmienić literę z zaznaczo-

nego pola i przenieść litery do kolejnego rzędu, tak 

aby wraz z literami wpisanymi utworzyły słowo 6-

literowe (rzeczownik pospolity). Postępując tak da-

lej, dojść do wyrazu DNIA. 

 

Stanisław Bruszkowski 

. 

. 

. 

. 
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     18 
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Z PRZYMRUŻENIEM OKA     5   4   3   2   1 

Pionowo: 

  1)  o kamieni stosie, które sturlały się po góry 

       skosie. 

  2)  popycha tomy ksiąg, gdy chcemy je znowu  

       wziąć do rąk. 

  3)  malarze w gwarze. 

  4)  depesza z załączonym wewnątrz cukierkiem. 

  5)  selekcje na dyrekcje. 

  6)  mimo, że bywają wygaszane nigdy nie płoną. 

  7)  o agnacie w trzeciorzędzie tak się mówi  

       wszędzie. 

  9)  bezwartościowy odpad z kawałka łachmanu. 

11)  auto popularne w Murowanej Goślinie? 

15)  pstryk i szarak w meloniku magika zmienia 

       się w ptaszka. 

16)  drewno używane w pociskach. 

17)  pułapki zastawiane na wędkarzy. 

21)  sprawny mechanik wykona ją ze stara? 

22)  końcowe zapisy metryki. 

24)  przerolowana słoma. 

25)  doping stosowany nie wprost. 

26)  symbolizuje żałobę po fakirze? 

 

Poziomo: 

  6)  niczym demon seksu kusi i urzeka zauro- 

       czonego człeka. 

  8)  przydatny rybakowi z zacięciem informa- 

       tycznym. 

10)  czy ten staruszek był przodkiem Anny  

       Jantar? 

12)  niewielka grota pośród trawy. 

13)  Raz, Dwa, Trzy i już jest czarna z pomocą  

       Zeni. 

14)  sprzęt komputerowy dedykowany lotnikom. 

18)  sprzęt Eskimosa uczestniczącego w spar- 

       takiadzie. 

19)  pod…grzybek? 

20)  tam wylądowali Skaldowie z powodu odwoła- 

        nia pociągu? 

23)  dawna broń drzewcowa z ułamanym koń- 

        cem. 

24)  ukrywają twarze samochodów? 

27)  matematyczne figury nieobce załodze kutra  

       z Mierzei Wiślanej. 

28)  powstała w wyniku przemian dotyczących 

       Maroka? 

29)  przetworzony orkisz przydatny podczas  

        wyścigów psich zaprzęgów. 

30)  o hobbicie tak mówicie. 

 

 1    2  3      

4   5   6 

. 

 7  8  

  

 . 

 9 

.    .  

 

10  

 . 

 

.       

 

  

  

 11 

.    .  

 

12  

. . 

  

      

 

     13 

     . 

 

             

 

Poziomo: 

  4)  fa – y – – u – – – s – w – .  

  9)  – ied – sły – – – – – – . 

10)  ś – – a – – – – – – . 

11)  – – – – o – ma – – – . 

12)  – – mięt – – – – – – . 

13)  przed – – – o – – – – – .  

 

Pionowo: 

  1)  – – czy – – or – i – – . 

  2)  – – – – – – ba – is – a. 

  3)  – – – i – – ac – – – . 

  5)  – – – – n – – . 

  6)  au – – – oment – – – . 

  7)  – – zapro – – – – . 

  8)  ko – b – – at – – – – . 

W każdym wyrazie litery zastąpione kreskami, czytane kolejno, utworzą wyraz wpisywa-

ny do diagramu. Litery w polach z kropką, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 

 

KRESKÓWKA    4   2   1 

 

Litery w polach z kropką, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 

Dariusz Staszkiewicz 

IA  RO RU KO MA DN UT  CH 

          

LI         BŁ 

TA    

   

  SZ 

OK    

   

  SZ 

RZ    

   

  FA 

PO   

    

  KA 

RO    

   

  EK 

          

RA  ST SZ LA LA TA OP  JA 

 

Do diagramu należy 

przesunąć wszystkie 

pary liter spoza jego 

obrysu, tak aby powsta-

ła krzyżówka złożona z 

rzeczowników pospoli-

tych. Litery z narożni-

ków można przesunąć 

tylko ukośnie, pod ką-

tem 45 stopni, pozostałe 

wyłącznie do odpowied-

nich rzędów i kolumn, 

przy których figurują.  

 

PRZESUWANKA    3   2   1 

 

Dariusz Cugier 

. 

. 

. 
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Tomasz Wiśniewski 
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Poziomo: 

7) Wharton. 

8)  zrywanie. 

9)  wdzianko. 

 

 

KRZYŻÓWKA PÓŁMETAMORFICZNA     3   2   1 

Hasła poziome należy 

ułożyć z liter poda-

nych wyrazów (wyko-

rzystując każdą z 

nich co najmniej raz). 

Litery w polach z 

kropką, czytane rzę-

dami, utworzą roz-

wiązanie. 

 

Pionowo: 

1)  miasto na Podkarpaciu przy ujściu Rady do Sanu. 

2)  push-up, balkonetka, bardotka. 

3)  ciepły i suchy wiatr wiejący w Górach Skalistych. 

 

4)  anons w gazecie. 

5)  słynne muzeum petersburskie. 

6)  spięcie w instalacji elektrycznej. 

 

  

. 

1 

 14    

  

. 

2 

2     

  

. 

3 

4  6  1 

  

. 

4 

5 13  7  

  

. 

5 

  8  16 

  

. 

6 

   10  

  

. 

7 

  12 

     

  

. 

8 

11  3   

  

. 

9 

  15 

 9   17 

 

Wyrazy prawego diagramu: 

1)  zgrzyt, stuk lub szmer. 

2)  drobne, nieczytelne pismo. 

3)  pasemko zarostu z boku twarzy. 

4)  wiersz miłosny. 

5)  wasal. 

6)  Krzemowa w Kalifornii. 

7)  część stadionu lub sali widowiskowej. 

8)  plakat reklamowy. 

9)  grupa zawodników startujących w danej  

     konkurencji. 

 

Wyrazy 9-literowe (w kolejności przypad-

kowej): 

- ma miesiąc, a już bryka 

- urządzenie do przetwarzania odpadów  

   na jeden z nawozów organicznych 

- sprzeczność wynikająca z różnicy stano- 

  wisk 

- stronnik, poplecznik 

- rodzaj gwizdka 

- maluszek w muszelce 

- lekarz wykonujący sekcje zwłok 

- ma kłopoty z pamięcią 

- szarpany instrument muzyczny o czterech  

  podwójnych strunach 

 

  DOPEŁNIANKA   3   2   1 

 

Do każdego odgadniętego wyrazu 6-

literowego należy dopisać na początku 

trzy litery, tak aby powstały dłuższe, 9-

literowe słowa. Litery z kolumny ozna-

czonej kropkami oraz litery z pól ponu-

merowanych od 1 do 17 utworzą rozwią-

zanie – tytuł piosenki oraz wizytówkę 

jednej z jej wykonawczyń.  

 

Tomasz Wiśniewski 

         

K E N I A 

    

         

R O M E O 

    

         

M A N I A 

    

         

N O C K A 

    

 

W kolejności przypadkowej: 

- mały maciek z długim dziobem 

- krzywdzące oskarżenie, oszczerstwo 

 

ELIMINATKA    2   1 

 

Po wpisaniu odgadniętych słów do odpowiednich rzędów lewego diagramu, należy 

wykreślić z nich litery słów wpisanych do diagramu środkowego. Pozostałe litery 

utworzą rozwiązanie – tytuł filmu amerykańskiego. 

 

- figuralna ozdóbka graficzna książki 

- żony oficerów z gwiazdką i dwiema belkami  

  na naramiennikach 

 

Stanisław Bruszkowski 

1  2  3 

. . 

 4  5 

6    

. . . 

    

    7 

. . 

    

8    

. . . 

    

    9 

. . 

    

10    

. . . 

    

 

Pionowo: 

  1)  Jorge Luis, pisarz argentyński  

        (Bes + ogr). 

  2)  niezmotoryzowany wędrowiec. 

  4)  osuszanie gruntów. 

  5)  kunszt, maestria. 

 

LOGOKRZYŻÓWKA 

2   1 

 

Litery w polach z kropką, czy-

tane rzędami, utworzą rozwią-

zanie – tytuł powieści Deana 

Koontza. 

 

Poziomo: 

  3)  gromadka warchlaków. 

  6)  wydawnictwo. 

  7)  słuchacz z indeksem. 

  8)  policja polityczna III Rzeszy. 

  9)  strugający rzemieślnik. 

10)  zabytkowe miasteczko świętokrzyskie,  

       stolica polskiej śliwki. 

 

Stanisław Bruszkowski 

 E C H O  
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__ 

R 
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__ 
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__ 
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 D N I A  

 

METAMORFOZA     2 

 

W wyrazie ECHO należy zmienić literę z zaznaczo-

nego pola i przenieść litery do kolejnego rzędu, tak 

aby wraz z literami wpisanymi utworzyły słowo 6-

literowe (rzeczownik pospolity). Postępując tak da-

lej, dojść do wyrazu DNIA. 

 

Stanisław Bruszkowski 

. 

. 

. 

. 
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Z każdego wyrażenia należy wybrać 

co najmniej dwie końcowe litery 

pierwszego słowa i co najmniej dwie 

początkowe drugiego, a następnie 

ułożyć z nich wyraz wpisywany do 

diagramu, np. pokazy wróżki – krzy-

żówka. Litery w polach z kropką, czy-

tane rzędami, utworzą rozwiązanie. 

 

POKAZY WRÓŻKI     4   2   1 

 

Poziomo: 

5)  ocenzurowany plakat. 

6)  komisariat kresowy.  

7)  komando niemieckie. 

 

Pionowo: 

1)  przygruby hydraulik. 

2)  bawialnia wiejska. 

3)  jasna smuga. 

4)  słodka Serbka. 

. 

Poziomo: 

  1)  kseyze pęsei taz. 

  7)  sotwe wtrn. 

  8)  mese rc sbet. 

  9)  zir ołt z gz. 

10)  ernw uozce. 

12)  ciugcn nż.  

14)  bay ea slcen. 

17)  żlze rt w ic. 

20)  zbwa o isonc. 

21)  mzk Tduz Nlp. 

22)  żiir z ire. 

23)  uton, zcsn mese. 

 

Pionowo: 

  1)  bazn ncyi. 

  2)  kitsa kkrdy. 

  3)  tarly elko. 

  4)  wzsy aue nrya. 

  5)  wnlza oorf. 

  6)  cogsa u spr. 

11)  bzg ati air. 

13)  gmatk pz mzc. 

15)  wó śica. 

16)  mtlw kł n bcc. 

18)  jzce boi. 

19)  kcen seira. 
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Podano tylko nieparzyste litery określeń, np. określenie: 

gęoa mrzza należy rozszyfrować jako głęboka zmarszczka 

i do diagramu wpisać słowo bruzda. Litery w polach z 

kropką, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie - nazwę 

zespołu muzycznego. 

 

SŁOWA NA PÓŁ UKRYTE     5   4   2   1 

 

Dariusz Cugier 

Do niektórych odgadniętych wyrazów należy dodać a od innych odjąć literę podaną 

w nawiasie i przez anagramowanie utworzyć słowo wpisywane do diagramu.  

 

KRZYŻÓWKA ANAGRAMOWA PLUS – MINUS   5   3   2   1 

 

Pionowo: 

  1)  kolorowy pas wzdłuż nogawki spodni (A). 

  2)  skorupa stłuczonego naczynia (P) 

  3)  pełno go na plaży (A). 

  4)  ostry sprzeciw, bunt (T). 

  5)  obiegowe pismo urzędowe (E). 

  6)  objaśnienie dodawane do tekstu (Z). 

11)  Franciszek, filmowy Gustlik (O). 
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Poziomo: 

  1)  dodaje pikantności potra- 

       wom (S). 

  7)  fotografik lub rzeźbiarz  (Y). 

  8)  japońska wódka podawa- 

       na na gorąco (C). 

  9)  błazen z pantomimy fran-  

       cuskiej (M) 

10)  zawieszenie broni (J). 

12)  połączone garnki do prze- 

       noszenia trzydaniowego  

       obiadu (J) 

14)  brak zmian, zastój (K). 

17)  cięta, kłuta lub szarpana 

       (D). 

20)  podlega koniugacji (W). 

21)  rozpuszczalna kawa zbo- 

       żowa (Z). 

22)  grecki władca świata  

       zmarłych (C). 

23)  droga równoległa do linii  

       frontu (K). 

 

13)  południowoamerykańskie drzewo, 

        z którego otrzymuje się twarde i ciężkie  

        drewno (C). 

15)  budowla otoczona fosą (C). 

16)  chronologiczny zapis dziejów (R). 

18)  generał spod Monte Cassino (S). 

19)  czasem kapie nad zlewem (A).  

 

Dariusz Cugier 

 

I   I 

. 

 .     

     . 

.   .   

      

 

T   K 

 

 

PANTROPA 2 

Sposób wpisywania wyrazów wyznaczają linie po-

grubione, pierwsza litera w polu z kropką. Litery z 

szarych pól, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie - 

imię i nazwisko piosenkarki. 

 

W kolejności przypadkowej: 

-  najwyżej wzniesiona część góry 

-  wędrówka do świętego miejsca 

-  prostokątne ciasteczka z oleistymi ziarenkami 

-  Mariański na dnie Pacyfiku 

-  pokój z łożem 

 

Dariusz Cugier 
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- końcówka przewodu zasilającego komórkę 

- zwierzę morskie lub harówka 

- delfin słodkowodny 

UZUPEŁNIANKA     2 

 

Odgadnięte słowa należy 

wpisać do odpowiednich 

rzędów lewego diagramu, 

tak aby wraz z ujawnionymi 

literami utworzyły wyrazy 7-

literowe (rzeczowniki pospo-

lite). Litery z pól ponumero-

wanych, napisane od 1 do 

20, utworzą rozwiązanie. 

 

W kolejności przypadkowej: 

- jednostka prędkości stosowana w lotnictwie 

- składnik powietrza niezbędny do oddychania 

 

ANAGRAM     1 

 

Z zabytków znana nasza  _ _ _ _ _ _ _ _, 

a z rybnych jezior jej okolica. 

I nie _ _ _ _ _ _ _ _ wabi wędkarza, 

bo gruba ryba też się tu zdarza. 

 

                                          Tadeusz Bembenik 

PALINDROM     1 

            Szaradziarstwo i szachy 

          pod szkolne weszły dachy 

 

        _, _ _ _  _ _ _ _ _ nad Notecią : 

        - U nas niewiele się dzieje... 

        Brodniczanie często dzieciom 

        organizują turnieje ! 

 

                                   Tadeusz Bembenik 

  

    Ą 

  

7 

1 

 

Ś     

   

 

         

 

         

 

         

 

  

 2    

 

 

6 

  

     

 

 

   

  3   
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W diagramie ujawniono wszystkie 

litery charakterystyczne dla polsz-

czyzny. Rozmieszczenie czarnych 

pól ułożonych niesymetrycznie nale-

ży ustalić samemu. Litery z pól po-

numerowanych, napisane od 1 do 7, 

utworzą rozwiązanie - nazwisko akto-

ra. 

 

W  kolejności przypadkowej: 

-  burza śnieżna 

-  dziennikarka pracująca w terenie 

-  krajobraz przedstawiony na obrazie 

-  drzewo iglaste gubiące igły na zimę 

-  brzeg chusteczki lub spódnicy 

-  nauka zawodu u majstra 

-  wraz z Hercegowiną tworzy jedno  

   państwo 

-  zjazdówka lub biegówka 

-  miejsce pracy rzemieślnika 

-  zboże przerabiane na kaszę jaglaną 

-  maszyna dzieląca bochen na kromki 

-  wytwórnia napoju z pianką 

-  główna strona monety 

-  obok kreski w alfabecie Morse`a 

 

UKRYTA JOLKA 

     4   3   2   1 

 

-  spotkanie pod skrzydłami Amora 

-  meldunek składany dowódcy 

-  stolica ziemi świętokrzyskiej 

-  jabłoń, kasztanowiec lub baobab 

-  postać z „Iliady”, doradca króla Priama 

 

Dariusz Cugier 
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Pionowo: 

1) himalajski ośmiotysięcznik  

     (nul+masa). 

2) 1000V/A. 

3) zapałczane miasto na  

    środkowym Pomorzu. 

5) przerwa w podróży. 

6) brzęczą w portmonetce. 

 

KRZYŻÓWKA Z WYROKIEM     2   1 

 

Poziomo należy wpisać 

słowa określające słowo 

WYROK. Litery z pól po-

numerowanych dodatko-

wo, napisane od 1 do 11, 

utworzą rozwiązanie. 

 

Tomasz Wiśniewski 

8 17 20 21 15 3  1 2 3 4 5 6 

24 11 4 13 26 1  7 8 9 10 11 12 

5 19 28 2 22 16  13 14 15 16 17 18 

27 30 7 25 6 14  19 20 21 22 23 24 

23 10 12 29 18 9  25 26 27 28 29 30 

 

Poziomo: 

  8)  krwiożerczy nietoperz. 

24)  zdobi kościelne okno. 

  5)  grzyb jak rzemieślnik.  

27)  siedzenie na grzbiecie. 

23)  z niej kazanie i strzela- 

       nie. 

 

Pionowo:  

21)  słynne muzeum ma- 

        dryckie. 

 

 

  SZYFROGRAM     2 

 

Rozwiązaniem jest przysłowie polskie. 

 

Stanisław Bruszkowski 

 

 

REBUS     1 

 

 

Do każdego odgadniętego wyrazu dodać 

jedną literę i odczytać rozwiązanie - imię i 

nazwisko sportowca sprzed lat. 

 

Henryk Kołodziejski 

 

REBUS     1 

 

Rozwiązaniem jest jed-

nowyrazowy rzeczownik. 

 

             Tomasz Wiśniewski 
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  3) wielka … prawa. 

  6) tymczasowy … statku. 

  8) pierwszy … oskarżenia. 

  9) czerwona … Diogenesa. 

11) linia … startowa. 

12) spracowane … do góry. 

 

SPÓJKI     3   2   1 

 

 

Litery w polach z kropką, 

czytane rzędami, utworzą 

rozwiązanie. 

 

Poziomo: 

  1) trójka … minus. 

  4) dorosły … orkiestra. 

  5) Henryk … i Sawa. 

  7) parkowa … zasłużonych. 

10) zastępczy … rzeka. 

11) kanapowa … szachów. 

 

13) nieślubne … ulicy. 

14) bajkowa … filmu. 

15) faliste … nierozłączki. 

 

Pionowo: 

  1) końcowy … Woodstock. 

  2) śmieciowa … o dzieło. 

 

. 

. 

A K Ł Y   A J K A 

R O T K   U N I A 

A K W Y   A Ł K A 

A K Z C   T E K A 

A C I M   P E K T 

T N A L   G O D A 

 

LOGOGRYF WIĄZANY 

 

 2 

 

W każdy rząd należy wpisać takie 

dwie litery, które będą zarazem 

początkiem jednego słowa czyta-

nego wspak i drugiego czytanego 

wprost. Jeden wyraz jest imieniem 

własnym. Dopisane litery, czytane 

rzędami, utworzą rozwiązanie. 

 

Stanisław Bruszkowski 

ANAGRAM     1 

 

__ __ __ __ __ __ __ __   żona    __ __ __ __ __ __ __ __     

nie mogąc znaleźć ceberka powtarza: 

„I szewc butów nie ma – tak się zdarza” 

 

                                                          Dariusz Staszkiewicz 
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Każdy z wyrazów należy odmienić przez 

podany w nawiasach przypadek i liczbę, 

a następnie utworzyć anagram i wpisać 

do diagramu. Litery w polach z kropką, 

czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 

 

Poziomo: 

4) anemik (Msc. lm) 

5) łapina (W. lp)  

7) Adam (N. lp)  

8) poranek (N. lm) 

 

Pionowo: 

1) okalanie (N. lp) 

2) ława (Msc. lm) 

3) kawalarka (D. lm) 

6) etap (C. lm) 

 

DEKLINATKA      3   2   1 

 

Tomasz Wiśniewski 
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Poziomo: 

  2) zawodowo ma do czynienia 

      z asami. 

  5) cztery asy na pięć kart. 

  6) as w mieszku. 

  7) as na scenie. 

  8) as, as, as. 

  9) as w swoim fachu. 

12) As w tablicy Mendelejewa. 

 

Pionowo: 

  1) as w Rzymie. 

  2) as w talii. 

  3) As. 

  4) domena asów. 

  6) as w swoim rzemiośle. 

10) as na pięciolinii. 

11) as w przestworzach. 

Litery w zaznaczonych polach (osobno rombem i 

kropką), czytane rzędami, utworzą rozwiązanie 

związane z tytułem zadania. 

KRZYŻÓWKA Z ASEM 

 

3   2   1 

 

Dariusz Staszkiewicz 
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KOŁOWY REBUS 
METAGRAMOWY     2 
 
Rozwiązanie 3-wyrazowe, o 
początkowych literach: N.K.L. 
        

                            Henryk Kołodziejski 
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 Poziomo: 
  1) Kamila, mistrzyni olimpijska w rzucie młotem. 
  3) Andrzej, zagrał Maksa Bauma w „Ziemi obiecanej”. 
  5) Arkadiusz, podwójny mistrz olimpijski w pięcioboju nowoczesnym z 1992 r. 
  7) Jakub, przywódca rabacji galicyjskiej. 
  8) Borys, zagrał Tytusa w „Testosteronie”. 
  9) Paul, współtworzył legendarny duet a Artem Garfunkelem. 
10) Ludwik, zagrał Starego Wiarusa w „Warszawiance” Wyspiańskiego. 
12) Jerzy, pierwszy polski indywidualny mistrz świata na żużlu. 
13) Barbra, amerykańska aktorka i piosenkarka („Memory”). 
 
Pionowo: 
  1) Henryk, autor „Latarnika”. 
  2) Paweł, bliźniaczy brat Grzegorza, polscy bokserzy. 
  3) Andrzej, utytułowany polski zapaśnik walczący w stylu klasycznym. 
  4) Dariusz, komentator sportowy, specjalizuje się w piłce nożnej. 
  6) Friedrich, niemiecki poeta i dramaturg romantyczny („Oda do radości”). 
10) Jan, wieloletni spiker i lektor telewizji polskiej. 
11) wokalista grupy „Police”. 
 

 

ZNANI NA S 

3   2   1 

Litery w polach z 
kropką, czytane 
kolumnami, utworzą 
rozwiązanie. 
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Poziomo: 
  1)  Japonka z piosenki A. Rosiewicza  („wschodnie  
        … niedzisiejsze, skośne”). 
  4)  metal używany w średniowieczu do produkcji  
       niebieskiego szkła. 
  5)  uroczystość po zaślubinach. 
  7)  kościół parafialny. 
  8)  futro z wyprawionych skór kotików. 
  9)  drugie imię Roosevelta, 32-ego prezydenta USA. 
10)  ogromna sala fabryczna. 
11)  mieszkaniec Salonik. 
13)  dekoracja stiukowa na suficie, często z  malowid- 
        łami. 
14)  najwyższy dostojnik w partiach komunistycznych 
       demoludów. 
15)  działanie matematyczne oznaczane wykrzyknikiem. 
 
Pionowo: 
  1)  … Pigwa, czyli kabaretowe wcielenie  
       Bronisława Opałki. 
  2)  łysina nad czołem. 
  3)  instrumenty znane z kolędy („Pasterze  
       śpiewają, na … grają. Hej kolęda!”) 
  6)  roślina pastewna o drobnych listkach. 

 

  8)  poprzednik gramofonu. 
10)  reflektory przeciwmgielne w samochodzie. 
12)  nauka o racjonalnym gospodarowaniu. 
13)  przezroczyste tworzywo sztuczne. 

 

KRZYŻÓWKA DWULITEROWA     2   1 
 

Litery w polach z kropką, czytane rzędami, utworzą rozwiązanie. 
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